

更广范围 更深程度 更高水平

——我国“5G+工业互联网”加快创新发展

新华社武汉11月20日电 建设超4000家5G工厂，工业互联网标识服务企业超45万家，工业5G模组价格比商用初期下降90%……11月19日至21日在湖北武汉举行的2024中国5G+工业互联网大会上，一系列数据展现“5G+工业互联网”加快创新发展的成效。

此次大会上，与“5G+工业互联网”相关的新产品、新技术纷纷亮相。中国移动将5G-A与AI结合，释放万物感知、万物互联、万物智能的乘数效应；中国电信深化低空经济技术创新，打造5G网联无人机自动方舱……

无人机自主导航和避障，清洗和清洁装置在光伏板上旋转推拉……中国联通展台上，一处基于人工智能的无人机全自动光伏板清洁场景引人驻足。工作人员介绍，通过采用AI视频处理技术和机器视觉算法，融合无人机自主导航技术，可以实现光伏板的自动清洗、自动巡检，帮助光伏电站节省人力成本，提高运维效率。

会场数十公里外的武汉阳逻港，几名操

作员在二期港区中控室轻点鼠标，龙门吊像“抓娃娃”一样把一个个集装箱平稳放到集装箱卡车上。阳逻港工作人员说，中国电信湖北公司为阳逻港建设了比邻模式的5G定制网，作业效率提升30%。三期港区今年也将实现无人集卡全覆盖，港口运作效率有望继续提高。

从能源到港口，从钢铁到电子，“5G+工业互联网”逐步深入各行各业，厂区智能物流、机器视觉质检、远程设备操控、无人智能巡检等应用场景落地生根。

“不久前我们发布了一款无代码工具，是一个多智能体协作的应用。”百度创始人李彦宏说，这能帮助看不懂代码的人像程序员一样构建应用、解决问题，产品发布3天就有超过5000家企业申请试用。

最新数据显示，“5G+工业互联网”全国建设项目数超1.5万个，实现41个工业大类全覆盖，“5G+工业互联网”在各行业各领域的应用带动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

“数字化、网络化、智能化是制造业创新

的主要途径。”中国工程院院士周济说，要推动新一代智能制造技术的科研攻关。

为加快推进“5G+工业互联网”高质量发展和规模化应用，工业和信息化部在会上启动首批“5G+工业互联网”融合应用试点城市建设，南京、武汉、青岛等10个试点城市将打造具有全国、区域引领效应的“5G+工业互联网”产业集群和创新生态。

工业和信息化部副部长张云明说，工业和信息化部将制定出台工业互联网高质量发展指导意见和“5G+工业互联网”512工程升级版实施方案，推动网络设施、技术产品、融合应用、产业生态和公共服务升级，推动“5G+工业互联网”在更广范围、更深程度、更高水平上创新发展。

数字技术的赋能作用日益凸显，数字化转型步伐加快，但仍存在一些企业“不会转”“不敢转”“不愿转”的问题。业内人士建议，继续培育“小快轻准”的普惠性数字工具产品，降低中小企业应用门槛。

“面对中小企业原材料订单少、资金压力大、采购成本高等痛点，我们创新打造了

数字供应链服务模式。”浪潮云洲工业互联网副总经理、首席技术官高广勇说，企业基于5G推出了边缘计算设备、机器视觉设备、中小企业数字化转型一体化设备等产品，推动数字底座和传统基础设施深度融合，加速赋能行业数字化转型。

此次大会设立了创投活力展示专区，面向产业需求，打造产业对接和产融合作平台，促进“政产学研用金”深度融合。

国家数据局副局长陈荣辉说，国家数据局将会同有关部门充分发挥数据要素和数字技术双轮驱动作用，纵深推进产业数字化。培育数字化解决方案供应商，增加轻量化、低成本产品和服务供给。

“5G+工业互联网”规模化发展的新局面正加快形成。记者了解到，工业和信息化部将稳步推进工业5G独立专网试点，扎实开展“5G+工业互联网”融合应用试点城市建设，引导地方破解发展难题。同时分行业分领域推进5G工厂建设，推广个性化定制、可视化治理、“工业互联网+安全生产”及“工业互联网+绿色低碳”等新模式新业态。

新一期贷款市场报价利率未作调整

新华社北京11月20日电 新一期贷款市场报价利率(LPR)20日出炉，1年期和5年期以上LPR均未调整。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.1%，5

年期以上LPR为3.6%。LPR是贷款利率定价的主要参考基准，每月定期发布。今年以来，1年期和5年期以上LPR分别累计下降35个和60个基点，带动贷款利率保持在历史低位水平。

前10月全社会用电量同比增长7.6%

新华社北京11月20日电 国家能源局11月20日发布的消息显示，10月份，全社会用电量7742亿千瓦时，同比增长4.3%。

分产业看，第一产业用电量106亿千瓦时，同比增长5.1%；第二产业用电量5337亿千瓦时，同比增长2.7%；第三产业用电量1367亿千瓦时，同比增长8.4%。城乡居民生活用电量932亿千瓦时，同比增长8.1%。

1月至10月，全社会用电量累计81836亿千瓦时，同比增长7.6%，其中规模以上工业发电量为78027亿千瓦时。分产业看，第一产业用电量1141亿千瓦时，同比增长6.7%；第二产业用电量52721亿千瓦时，同比增长5.6%；第三产业用电量15315亿千瓦时，同比增长11%。城乡居民生活用电量12659

亿千瓦时，同比增长12.3%。中国电力企业联合会分析认为，前10月我国电力消费呈现四个特点。

——第一产业用电量保持增长，畜牧业用电量保持较快增长，同比增长了9.8%；渔业同比增长7%。

——第二产业用电量保持增长，高技术及装备制造业用电量增速领先。四大高载能行业合计用电量同比增长2.5%。

——第三产业用电量延续较快增长势头，充电服务业用电量高速增长，同比增长了54.1%。

——居民生活用电量快速增长。不过，随着高温因素消退，10月全国城乡居民生活用电量增速比9月大幅回落19.7个百分点，是当月全社会用电量增速回落的主要原因。

日本连续4个月出现贸易逆差

新华社东京11月20日电 日本财务省20日公布的初步统计结果显示，日本10月出现4612亿美元(1美元约合154日元)贸易逆差，连续4个月出现逆差。

数据显示，受半导体制造设备、医药品等出口增长拉动，日本10月出口额同比

增长3.1%，达9.43万亿日元；由于计算机及周边产品、有色金属等产品进口增加，当月进口额同比增长0.4%，达9.89万亿日元。

从国家和地区来看，10月日本对美国和欧盟的出口额同比减少，对中国和亚洲的出口额同比增加。

中国企业携智能技术亮相马来西亚智慧国家展

新华社吉隆坡11月20日电 为期3天的2024马来西亚智慧国家展19日在吉隆坡马来西亚国际贸易展览中心开幕，50多家中国通信技术与科技创新企业携诸多创新成果亮相。

本届展会主题是“数字化转型的智能创新”，聚焦5G与物联网、人工智能、可持续交通与智慧城市等前沿科技产业，探讨技术在增强连通性、改善城市生活、推动工业增长等领域中发挥的变革性作用。

本届展会上，作为知名的新能源智能制造解决方案服务商，无锡先导智能装备股份有限公司对布局东南亚地区、开拓马来西亚市场充满期待。先导智能东南亚销售高级经理郁昱表示，随着当地新能源产业不断发展，市场对于原材料、电池等产品需求持续增长，企业期待通过联络当地设备供应商、采购商等，加强跨国合作并将中国的新兴技术与当地市场交流分享、相互促进。

“期待更加贴近当地市场，了解当地客

户的真正需求。”深圳英飞源技术有限公司亚太区销售总监迟源对记者说，作为一家十多年来根植于充电、储能和电源模块产品的科创企业，英飞源期待通过参加展会拓展当地渠道与合作伙伴，为马来西亚当地新能源汽车消费者提供更加便捷、快速的能源服务。

据介绍，本届展会共吸引来自20多个国家和地区的600多家企业参展，预计将发布、展示超过300项科技创新产品和技术成果。展会主席穆赫德·纳尔·穆赫德·阿什拉夫表示，本届展会旨在为解决方案供应商与决策者、创新者和投资者，创造技术交流、经验共享与促成投资合作的平台。

11月19日，在马来西亚吉隆坡，深圳英飞源技术有限公司亚太区销售总监迟源(中)在2024马来西亚智慧国家展的展位工作。



丰富学生校园阅读生活

博富公益“悦读馆”首次落户恩平、开平

11月18日，江门迎来了新一股冷空气，气温骤降，然而恩平、开平两所小学却暖意融融。

当天，“无负今日”农家书屋暨博富公益“悦读馆”恩平江南学校馆、开平金鸡镇中心小学馆揭牌启用，创造了更舒适读书环境的同时，也给孩子们送来了暖意。

文/图 陆沿任



新落户的博富公益“悦读馆”环境明亮舒适。

推广公益阅读 积极建设博富公益“悦读馆”

明亮舒适的环境，整齐摆放的书籍……走进博富公益“悦读馆”恩平江南学校馆、开平金鸡镇中心小学馆，可以看见孩子们的脸上挂满了喜悦之情。

说起博富，相信许多市民并不陌生。作为江门本土代表房企之一，博富控股旗下拥有博富·福美城、博富名苑等标杆项目，全维度打造“超级4.0社区”和“精英4.0社区”，通过城市配套建设、高品质社区打造、丰盛的文化生活以及合理的空间设计，备受本地购房者青睐。

而企业自成立以来，就秉持“大道博富，筑善致远”的理念，积极投身公益阅读推

广。自2016年起，已在江门建成50座博富公益“悦读馆”，为孩子们点亮了希望之光，成为江门精神文明建设的重要力量之一。当天启用的“悦读馆”是博富公益“悦读馆”首次落户恩平、开平，标志着博富控股在推广公益阅读方面取得了新的突破，让公益阅读惠及更广泛的人群。

记者了解到，在江门市宣传部、江门市教育局、江门市慈善会等各级部门的指导及捐赠单位博富控股和爱心市民的支持下，恩平江南学校、开平金鸡镇中心小学对原有的阅览室进行翻新改造，除常规书柜、桌椅等基础配置外，学校还根据实际需要选择性

增配了相关设备设施。改造后的书屋，不仅创设了一个更有阅读氛围、更舒适的读书环境，还提高了学校的藏书量，丰富了学生的校园阅读生活。

此外，为提高学生们对阅读的兴趣，“悦读馆”后续还会邀请广东省南方阅读公益基金会阅读推广人及志愿者老师到校开展阅读服务和科学指导，共同阅读点亮孩子们的人生。开平市教育局相关负责人表示，对于金鸡镇中心小学而言，这个“悦读馆”是珍贵的礼物，他们将充分利用“悦读馆”，一是制定科学的阅读计划，根据不同年龄段孩子的特点，安排阅读课程和活动，

引导他们有系统地阅读；二是鼓励教师将阅读与教学深度融合，通过阅读拓展知识，提高学习效果；三是开展丰富多彩的阅读活动，如读书分享会、故事大赛等，激发孩子们的阅读兴趣。

据悉，博富公益“悦读馆”恩平江南学校馆、开平金鸡镇中心小学馆的投入使用是政、企、校等多方合力，助力教育高质量发展的实践成效。博富控股相关负责人告诉记者，相信通过政府单位指导、爱心企业和市民捐赠、学校共建的模式，“悦读馆”能更好地帮助同学们养成好读书、读好书的习惯。

凝聚爱心力量 共建“无负今日”城市书房

公益事业贵在持之以恒。本次揭牌投入使用的两所学校“悦读馆”，还凝聚了参与慈善咖啡活动市民的爱心力量。

去年9月，由江门市文明办指导，江门市教育局、江门市慈善会及博富控股等主办的“筑善江门，‘啡’幸福——5万杯咖啡品鉴慈善公益活动”，得到了超过3.3万

人次参与，通过“市民捐赠+博富控股等额配捐”的模式，累计筹得超106万元善款，其中有超46万元捐入江门市慈善会教育发展基金，定向用于在江门各县(市、区)新增建设的博富公益“悦读馆”。活动当天同步启用的博富公益“悦读馆”恩平江南学校馆、开平金鸡镇中心小学馆的建设费用，均为江门市慈善会教育发展基金划

拨支出。据了解，“无负今日”是江门先贤梁启超先生给予北师大毕业生的赠言。2022年，江门在碉楼、民居、景点等建成首批10家“无负今日”城市书房，得到积极反响，深受市民朋友喜爱；2023年，江门市宣传部重点挑选100家图书馆、“悦读馆”、阅读中心、新时代文明实践所(站)、农家书屋，

共建“无负今日”城市书房，成为提高江门阅读空间质量，推进全民阅读的一大创新举措。

遍布江门各地的110家“无负今日”城市书房(农家书屋)，撬动了超过5000万元社会资金支持全民阅读阵地建设，阅读空间升级，让城和乡都有了“诗和远方”。

江发·翡翠观澜首届城市封面摄影大赛落幕 展示江门城市风貌及美好人居环境



作品“观澜盛景之日落时分”获“大美观澜”一等奖。

11月17日下午，江发·翡翠观澜首届城市封面摄影大赛颁奖礼在江发·翡翠观澜进行。经过网络投票以及专家评审团的精心筛选，本次摄影大赛最终评出多个奖项，为这场视觉盛宴增添了更多荣光。

10月，为了全面展示江门的城市风貌及美好人居环境，凸显项目的设计风格和高品质建设标准，江发·翡翠观澜启动了主题为“江门封面 大美观澜”首届城市封面摄影大赛。自活动启动以来，就受到许多摄影爱好者的青睐。在前期的征集阶段，主办方就收到了300多幅摄影爱好者发送过来的作品。

本次摄影大赛分为两大主题，分别是“江门封面”和“大美观澜”，同时还设置了网络人气奖，让市民选出最心仪的照片。据悉，网络投票自11月11日启动以来，吸引了大批市民关注，纷纷踊跃进行线上投票，累计投票次数超1万人次。

活动当天，现场首先揭晓的就是网络人气奖，由赵荣耀拍摄的作品“侨乡晚霞”以783票获得“最高网络人气奖”，除此之外，网络人气前20名的参赛者也分别获得了“网络人气奖”。

接着，主办方颁发了“大美观澜”奖项，伍煜鹏拍摄的

作品“观澜盛景之日落时分”成功抓住了傍晚落日时分江发·翡翠观澜的美丽景色，荣获一等奖，黄建英拍摄的“观澜听琴”获得二等奖，于祖基拍摄的“若有所思”获得三等奖，梁少华、钟振山等人的作品获得优秀奖。

最后，压轴颁发的是“江门封面”奖项，其中，陈利拍摄的作品“侨乡新貌”出色捕捉了江门的城市发展新貌，荣获一等奖，郭永乐拍摄的“凤凰花开侨乡美”获得二等奖，曾卫真拍摄的“荷香十里醉游人”获得三等奖，王勤、洗亦娥等人的作品获得优秀奖。

光影筑梦，“镜”观江门。本次摄影大赛不仅是一次摄影艺术的盛宴，更是一次城市文化的传承与创新。活动吸引了众多摄影界人士的积极参与，更引来了广大市民通过线上平台发现江门、感受江门、点赞江门。

近年来，江门的经济不断发展，城市面貌日新月异，而江门市民对住房的要求也是越来越高，江发·翡翠观澜的出现，可以说是满足了广大消费者对优质住房的要求。通过举办这次摄影大赛，既让大家了解到江门的城市之美、发展之快，也让大家了解到江发·翡翠观澜的精心设计和优美环境。

(文/图 红林 伍煜鹏)